市



RENMIN RIBAO

人民网网址: http://www.people.com.cn

习近平同白俄罗斯总统卢卡申科通电话

新华社北京1月10日电 国家主席 习近平1月10日下午同白俄罗斯总统 卢卡申科通电话。

习近平指出,很高兴在新年伊始同你通电话。刚刚过去的一年对中白两国都具有重要意义。我愿通过多种形式同你保持密切沟通,推动中白关系不断向前发展。

习近平强调,今年是中白建交30周年。30年来,中白关系发展取得丰硕成果。双方已经成为相互信任、合作共赢的全面战略伙伴。双方共建"一带一路"合作稳步推进,双边贸易额在30年间增长50倍,中白工业园、中欧班列等一批大项目落地开花,科技、教育、文化、旅游、医疗等领域交流更加深人,树立了国与国友好交往、互利合作的典

范。中方愿同白方一道努力,以两国建交30周年为新起点,增进双方政治互信,深化两国互利合作,推动中白全面战略伙伴关系不断取得新成果。双方要扩大双边贸易规模,加强创新、绿色、数字发展等领域合作,确保中欧班列稳定运营和可持续发展。双方要继续加强疫苗合作。

习近平强调,当前国际和地区形势复杂演变,中白在联合国等多边场合有效协作,坚定支持对方维护本国核心利益,体现了中白合作的战略价值。新形势下,双方要继续密切配合,践行真正的多边主义,维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,维护国际公平正义。中方反对外部势力干涉白俄罗斯内政,一如既往支持白

方走符合本国国情的发展道路。双方应该倡导全人类共同价值,引导国际社会树立正确的民主观和人权观,推动落实全球发展倡议和联合国 2030 年可持续发展议程。

卢卡申科再次祝贺中国共产党百年华诞。卢卡申科表示,白俄罗斯人民对中国人民素怀真挚友好感情,感谢中方始终予以白方坚定的政治和道义支持。在当前国际地区形势深刻复杂演变形势下,白方希望同中方保持密切沟通协调。白方愿以今年白中建交30周年为契机,将白中关系提升到新水平,希望同中方一道努力,发展好白中工业园,深化抗疫、中医药合作以及贸易投资、教育等领域合作。白俄罗斯将始终是中国的坚定合作伙伴。祝愿中国人民春节快乐!

我们国家是人民当家作主,包括我在内,所有领导干部都是人民勤务员。

我们党是全心全意为人民服务的党,将继续大力支持 老区发展,让乡亲们日子越过越好。

——习近平

2022年1月

11

星期二

辛丑年十二月初九

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号1-1

第 26848 期

今日20版

已经铭刻在神山村老百姓的脑海里,成为他们最温馨的记忆。

"总书记很关心 老百姓,真是人民的 好领袖"

"神山是个穷地方,有女莫嫁神山郎;红薯山芋当主粮,青年儿女流外乡。" 老支书彭水生做梦也没想到,习近平总书记当年会来到神山村这个偏远、贫困的小山村。这里海拔高,气温常年比山下低好几摄氏度,人均只有五分田,村民都纷纷外出打工,村里常住人口最少时只剩下26人。

"总书记来之前的几天一直在下雪,附近的国道上积雪已经没过了膝盖,路边的竹子都被冰雪压弯了,房檐下的冰溜拖得好长。"彭水生回忆,"没想到总书记冒着严寒来了!"

见到了习近平总书记,彭水生激动 地握住总书记的手说:"天气那么冷、路 那么远,你还到我们穷山沟来,是我们 穷山沟的福气。你呀,不错咧!"

"总书记面带微笑,双手握着我的手,后来又拍拍我的手背。总书记的手很宽厚,很温暖。"回想起当时的情景,彭水生露出了幸福的笑容。

同样感到温暖的,还有红军烈士后代左秀发。看到习近平总书记沿着村里的小路走了上来,他赶忙和老伴、孙子一起上前迎接总书记。"那天很冷,但是总书记的手很温暖。握着总书记的手,我的眼泪都快要出来了。"左秀发坐在火盆前回忆。

"总书记看到我家门口村民们在打糍粑,就亲自上前打了打糍粑,还风趣地说'如果天天打,还可以锻炼身体'。总书记走进我家,仔细察看年货准备情况,了解土坯房改造情况,问我有没有什么困难,还给孩子们送了书包和文具,鼓励他们好好学习、将来都考上大学……"左秀发幸福地讲述着一个个温暖的瞬间。

"总书记很关心老百姓,真是人民的好领袖!"村民张成德连声称赞。

习近平总书记来到张成德家门口时,张成德夫妻俩一左一右拉着总书记的手进了门。张成德的妻子彭夏英回忆,总书记坐在堂屋的八仙桌旁,同夫妇俩算收入支出账,问家里种了什么、养了什么,吃穿住行还有什么困难和需求,还尝了刚刚蒸熟的米果。总书记又进到里屋打开遥控器,察看家里的电视能收看几个频道,又摸摸床上的被子问晚上睡觉会不会冷,并躬身走进厕所亲自试了试冲水开关,还察看了羊圈和娃娃鱼池。

"临别的时候,我说'总书记给全国人民当家当得好,我们老百姓感到很幸福!'"彭夏英回忆道,"总书记说, '我们国家是人民当家作主,包括我在内,所有领导干部都是人民勤务员'。 听到这些话,我非常感动,周围的人也纷纷鼓掌。" 距离习近平总书记来井冈山考察已经5年多了,但每当回忆起当时的情景,井冈山市委常委、时任茅坪乡党委书记兰胜华激动的心情仍久久不能平静:"总书记深入基层一线、深入贫困山村,和大家促膝谈心,亲切的话语犹如暖流,流淌在神山村干部群众的心里。"

"村民们的日子 越过越红火,村里的 人气越来越旺"

"总书记来了神山村之后,我们的日子一天比一天好!"这是村民们的共同感受。如今,进村近10公里的羊肠小道变成了5米多宽的水泥路,经常有旅游大巴开进村里来;村民们的土坯房都得到了翻新改造,不少还建成了宽敞整洁的民宿;村里的常住人口从二三十人增加到了近200人,年客流量最高达33万人次;村民人均年收入从2016年的不足3000元提高到了2020年的2.6万余元;村里环境整治后步步皆景,被评为全国文明村镇、全国乡村治理示范村、全国乡村旅游重点村、江西省5A级乡村旅游点……

习近平总书记考察后的第二天,张成德家就来了两个客人,要吃米果和农家饭。后来,慕名而来的游客越来越多,在女儿的支持下,彭夏英开起了"成德农家宴",桌子越添越多,一天最多时要接待八九桌客人。

张成德以前喜欢养羊。村里决定 发展黄桃、茶叶产业,引导村民们逐步弃养会啃食幼苗的羊,养了30多只羊的张成德起初很是舍不得,但眼见着村里的变化日新月异,农家乐的生意越来越红火,张成德夫妇率先站出来支持村里的决定,带头卖掉了所有的羊。

记者采访当天,彭夏英正忙着接待两桌客人。她告诉记者,农家乐的收入加上卖土特产、经营民宿、黄桃和茶叶合作社分红,如今的年收入比5年多前翻了好几番。谈起神山村的巨变,彭夏英说:"各级领导干部工作做得好,老百姓才能有这么幸福的日子。"

"在村口的小广场上,总书记说,我们党是全心全意为人民服务的党,将继续大力支持老区发展,让乡亲们日子越过越好。在扶贫的路上,不能落下一个贫困家庭,丢下一个贫困群众。"回忆起当时的情景,兰胜华激动地说,在广大干部群众的努力下,今天的神山村百姓生活越来越幸福,老人们过得越来越安心,孩子们茁壮成长。

彭展阳带着记者来到山上的黄桃园。登高望远,群山环抱的神山村像一幅五彩画卷在眼前铺展。"神山村已经从山区变成了景区,农家乐和民宿遍布村里,黄桃、茶叶、毛竹、茶树菇等产业发展得越来越好,村民们的日子越过越红火,村里的人气越来越旺。"彭展阳高兴地说。 (下转第三版)

2021年

习近平同马耳他总统维拉通电话 新华社北京1月10日电 国家主席 一路",拓展经贸投资、医疗卫生、清洁 我完全赞同你对马中关系的积极评价

新华在北京1月10日电 国家王席 习近平1月10日下午同马耳他总统维拉 通电话。两国元首互致新年问候。

习近平指出,中马是经得起时间考验的老朋友、好朋友。半个世纪前,两国老一辈领导人高瞻远瞩,共同缔造了中马友好关系。50年来,无论国际风云如何变化,中马关系始终健康稳定发展,两国友好不断深化,各领域合作成果丰硕。面对国际金融危机和新冠肺炎疫情等挑战,双方始终守望相助,彼此支持。中马关系成为不同大小、不同社会制度、不同历史文化国家关系的典范。

习近平强调,中马即将迎来建交50周年。中方愿同马方一道努力,推动中马关系得到更大发展。双方要坚持互尊互信,继续相互尊重和支持各自选择的发展道路,就彼此关切的问题保持沟通协调。深化务实合作,推进共建"一带

能源、交通物流等重点领域合作。密切文化交流和中医药合作,拓展教育、青年、旅游等领域交流合作,培养更多中马友好生力军。马耳他一直是推进中欧关系的积极力量。中方愿同马方共同维护中欧合作大方向,促进中欧关系健康稳定发展。

习近平强调,下个月,中国将举办北京冬奥会、冬残奥会,目前各项筹备工作基本就绪。中国将在国际社会支持下,举办一届简约、安全、精彩的冬奥会,弘扬奥林匹克精神,激励各国携手同心,一起向未来。中方愿同包括马耳他在内的国际社会一道努力,践行真正的多边主义,携手推动构建人类命运共同体。

维拉表示,很高兴在马中两国庆祝 建交50周年之际同主席先生通电话。 我完全赞同你对马中关系的积极评价 以及对双方关系发展的意见。马中建 交以来,两国合作富有成果,双方友谊 经受住新冠肺炎疫情等各种挑战考验, 双边关系日臻成熟,取得了非凡成就, 堪称国与国关系的楷模。马方坚定致 力于进一步发展马中友好关系,愿同中 方加强高层交往,深化各领域务实合 作。马方珍惜共建"一带一路"带来的 宝贵机遇,愿同中方继续推进相关合 作。希望马中关系在未来50年发展得 更好,为两国人民带来更多福祉。马方 坚定奉行一个中国政策,坚定支持多边 主义。马方愿为推动欧中关系发展发 挥积极作用。马方高度赞赏中方为国 际社会抗击新冠肺炎疫情提供疫苗援 助,为全球应对气候变化作出积极贡 献,期待同中方加强合作。预祝北京冬 奥会顺利成功!

李克强主持召开国务院常务会议

部署加快推进"十四五"规划《纲要》和专项规划确定的重大项目,扩大有效投资;决定常态化制度化开展药品和高值医用耗材集中带量采购,进一步降低患者医药负担

新华社北京1月10日电 国务院 总理李克强1月10日主持召开国务院 常务会议,部署加快推进"十四五"规划 《纲要》和专项规划确定的重大项目,扩 大有效投资;决定常态化制度化开展药 品和高值医用耗材集中带量采购,进一 步降低患者医药负担。

会议指出,贯彻党中央、国务院部署,各相关部门对标对表"十四五"规划《纲要》确定的重点,科学有效做好国家级专项规划编制工作,进一步细化目标任务,提出可操作的政策和具体项目。目前44个专项规划已基本编制完成,陆

续印发实施。要立足当前、着眼长远,有 力有序推动"十四五"专项规划实施。

会议指出,当前经济运行处于爬坡过坎的关口。要按照中央经济工作会议要求,把稳增长放在更加突出的位置,坚定实施扩大内需战略,坚持不搞"大水漫灌",有针对性扩大最终消费和有效投资,这对顶住经济新的下行压力、确保一季度和上半年经济平稳运行具有重要意义。一要加快推进"十四五"规划《纲要》确定的102项重大工程项目和专项规划重点项目实施。围绕粮食能源安全、先进制造业和高技术产

业、交通物流和网络通信等基础设施、城市保障性住房等重点领域建设,建立协调机制,做好融资、用地、用能等要素保障。对列人规划、条件具备的项目要简化相关手续,特别是前期已论证多年的重大水利项目要推动抓紧实施,采取以工代赈等方式,使部分暂时没能就业的农民工有活干、有收入。指导新开工项目投资下降的地方加强工作,扭转投资不振状况。二要按照资金跟着项目走的要求,尽快将去年四季度发行的1.2万亿元地方政府专项债券资金落到具体项目。

王岐山出席第二届文明交流互鉴对话会

本报北京1月10日电 (记者屈佩、李欣怡)1月10日,国家副主席王岐山在第二届文明交流互鉴对话会上发表 知题教辞

王岐山强调,推动各种文明交流互 鉴,是实现世界和平发展、人民生活美 好的重大课题。要不断加深对自身和 其他文明的了解理解,从全人类视角寻 找文明交流互通的钥匙,从历史文化和 哲学的思考中获取信心,不断凝聚构建 人类命运共同体的共识。

王岐山指出,在五千多年的历史长河中,中华民族创造了辉煌灿烂的中华文

明,为人类文明进步作出了重要贡献。中 国共产党带领中国人民坚持和发展中国 特色社会主义,创造了人类文明新形态。 本着对人类前途命运高度负责的态度, 习近平主席提出了弘扬和平、发展、公平、 正义、民主、自由的全人类共同价值,代表 了不同文明在价值上的最大公约数,代 表了人类最基本、最美好的价值追求。

王岐山表示,在新的征程上,中国 将继续与各国加强团结协作,汇聚推动 文明进步的力量,共创更加美好的未 来。我们愿与世界共享中国发展机遇, 共同推动全球发展倡议加快落地、共建 "一带一路"合作走深走实,使人类文明 进步的物质基础更加丰厚。我们愿与 各国一道,践行真正的多边主义,推动 建设相互尊重、公平正义、合作共赢的 新型国际关系。实现民主自由是全人 类的共同使命,不能以一把标尺衡量世 界丰富多彩的政治文明。我们愿同各 方一道,彼此尊重、互信互鉴,探索人类 民主事业发展进步的新途径。

本次对话会由中国国际交流协会 主办,全国人大常委会副委员长吉炳轩 发表了开幕式主旨演讲,中外各界约 260人参会。

把加强党的领导贯穿二十大代表选举工作全过程

本报评论员

选举产生党的二十大代表,是一项重大政治任务。各选举单位党组织要提高政治站位,切实增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,把这项工作摆到重要位置,加强组织领导,周密安排部署,确保代表选举工作圆满完成。

要广泛进行组织发动。通过组织党员集中学习、开展宣传、编印代表选举工作手册等多种形式,教育引导的变赏义,了解掌握代表选举工作的政极负责定、程序环节,认真履行义务,积极负货证。数与代表人选的推荐提名。要保定规处参与代表人选的推荐提名。要保注部基层党组织和党员的参与率,特别证意针对流动党员和离退休党员、年老体函党员等群体实际情况,采取电话、信函

联系、上门通报情况等方式听取意见, 组织他们参与推荐提名。同时,注意做 好新业态、新就业群体党员的组织动员 工作,努力使所有基层党组织和党员都 参加推荐提名。

必"要求和廉政意见"双签字"规定。要加强联合把关,建立相关职能部门信息沟通、查核协调工作机制,对代表包选的廉洁自律、遵纪守法、身份认定等情况进行把关。对反映代表人选问题的,要及时调查核实,提出明确结论性短见。要注重程序把关,在推荐提名、组织考察、确定人选、会议选举等各个不能搞变通简化,更不能走样变形。要严肃政治纪律、组织纪律和选举

要严肃政治纪律、组织纪律和选举 纪律。严肃纪律是代表选举顺利进行 的重要保障。要始终把纪律和规矩挺 在前面,坚持教育在先、警示在先、预 防在先,深入学习宣传党中央关于严 肃纪律的各项规定特别是"十严禁"纪律 要求, (下转第三版)

着一块牌子,上面写着:"神山村,山坳里,千百年,贫瘠地,乙未年,总书记,携春来,送暖意,今回首,仍历历。" 尽管已是冬季,但寒冷的天气挡不住这里火热的人气:一大早,村委会门

位于罗霄山脉深处,云雾环绕。村里竖

江西吉安井冈山市茅坪镇神山村

口就已经来了好几拨参观的客人,村党 支部书记彭展阳正忙着给大家介绍神 山村的变迁。 "变化真的是翻天覆地!"这是记者 在神山村听得最多的一句话。而这一切

都要从2016年2月2日,习近平总书记

来神山村考察说起。

村民们清晰地记得,那天是农历腊月二十四,恰好是南方的小年,习近平总书记冒着严寒,踏雪来到了这个当时还是贫困村的小山村,和村民们亲切握手,一起打糍粑、吃米果,给他们送年货、拜早年,与大家共商脱贫攻坚之策、鼓励大家走共同富裕之路。

5年多时间过去了,习近平总书记 亲切的问候、温暖的鼓励、深情的嘱托

脱贫人口2021年人均纯收入预计超1.25万元

新数据 新看点

本报北京1月10日电 (记者常饮)记者近日从国家乡村振兴局获悉:2021年,脱贫攻坚成果得到巩固拓展,全面推进乡村振兴实现良好开局,据建档立卡脱贫人口监测数据,脱贫人口收入持续增长,2021年人均纯收入预计超过1.25万元,比上年增加1790元以上,增长16.5%以上。

健全机制守底线。2021年,各地加快健全防止返贫动态监测和帮扶机制,优化监测指标体系,定期调度通报。

瞄准增收夯基础。超八成的脱贫 县完成特色产业发展规划编制,脱贫地 区特色产业稳步发展壮大。2021年,脱 贫劳动力务工规模稳中有升,超额完成 全年目标任务。 有机衔接促振兴。2021年,中央财

政衔接推进乡村振兴补助资金投入1561亿元,比上年增加100亿元。确定160个国家乡村振兴重点帮扶县,并出台多方面倾斜支持政策。8个东部省(市)结对帮扶西部10个省(区、市),东部已向协作地区投入财政援助资金228.7亿元,互派干部和专业技术人员2.3万人。

(相关报道见第四版)

中央财政衔接推进乡村振兴补助资金投入1561亿元